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TROISIEME ANNEE LICENCE HYDRAULIQUE

COURS

1. Donner une classificavon des hants (2pts)

o

Expliquer les termes survants :
a)  farine de cru (1.5pt)
b) ouvrabilité d'un mortier (1.5pt)
3. Quel estle role du sable dans la composinon d'un morter (1.5pr)
4. A quoi sert 'eau de gachage dans les mortiers # (1.5pr)
EXERCICE (12 pLs)

I.a mesure au laboratoire des masses volumiques d’un gravier 15/25 et d’un sable a donné :
Sable : Yapparent = 1540Kg/m*  Yapsoive = 2550 Kg/m?
Gravier 15/25 : Yapparent = 1410kg/m? y,pe010e = 2580kg/m?

1. Que représente 15/25 7

]

Calculer la compacite du sable et du gravier

Retrouver la porosité du sable et du gravier

'S

4. Eten déduire Pindice des vides du sable et du gravier.
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COURS
1. Donner une classification des liants hydrauliques.
Certains liants durcissent a air seulement et d’autres dans des milieux humides ou dans I'eau. Cette propriété nous
permet de classitier les hants en
1) Liants aériens : qui ne durcissent et ne peuvent conserver leurs propriétés mécaniques qu’a lair (ex.: chaux
grasse, plawre) ; (1pt)
2)  Liants hydrauliques @ qui durcissent et conservent leurs propriétés mécaniques non seulement 2 I'air mais aussi
dans Peau (ex. : chaux hydraulique, ciment Portland,...) (Ipt)
2. Expliquer les termes suivants :
Reéponse
farine de cru : Cest la poudre fine obtenue aprés broyage du mélange de 80% de calcaire et 20% d’argile + ajout ou déchet
(1.5pt)

ouvrabilité d'un mortier : Cest la maniabilité ct c’est la facilité de mise en ceuvre du mortier (1.5pt)

3. Quel est le role du sable dans la composition d’un mortier

Le role du sable dans un mortier est de:

e Diviser la masse du liant pour permetere la prise (liant aérien) ; (0.5pt)
o abaisser le prix de revient du mortier (0.5pt)
e diminuer le retrait et ses conséquences (les fissurations) du fait que le sable est incompressible que le retrait se

trouve amoindr flJ.Spt).

4. A quoi sert Peau de gachage dans les mortiers ?

Ré ponse

L'eau sert a hydrater le ciment et contribue a son ouvrabilité.,

Exercice

Que représente 15/25 7

Réponse :

15/25 :estla classe granulaire du matériau (gravier dans cet exercice) (0.5pt)

15 : représente le plus petit diamétre de la courbe granulométrique du gravier de cet exercice. (0.5pt)

25 : représente le plus grand diamétre de la courbe granulométrique du gravier de cet exercice. (0.5pt)



Sable : Vapparent = 1540 Kg/m® Yapsowe = 2550 Kg/m?
1. Calcul la compacité €

€= x 100% (0.5pt)

‘total

My

. M,
Puisque Yapp = v (IpY)et Vabsoive = V—:(lpt)
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: ¢ e Ya Ve V.
En divisant - = w;‘” = —— = ((Ipt)
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: 1540
pour l¢ sable on obtient : ¢ = #’::ue =€ = ﬁ = 0.6111 = 61.110/0(1Pt)
. . ap 1410 P
pour le gravier on obtent : ¢ = Yapp = ¢ = e 0.5465 = 54.65%(1pt)
Vabsolue 2

1. Caleul la porosite P+C=1
donc P = 1 — C(1pt)

pour le sable on obtient: P =1 —0.6111 = 0.6111 = 0.3889 = 38.89%(1pt)

pour le gravier on obtient : P = 0.4535 = 45.35% (1pt)
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2. Caleul de I'indice des vides e = —24=
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P 38.89
e, ==& = 0.6364(1pt
sable = 7 ST (1pt)
_ P 4535

€gravier = 5465 =0. BB(IPt)



